

爱“唠嗑”的社区主任

本报记者 苏黎原 见习记者 杨涛安

走一线 看亮点

工作讲得头头是道，开展得扎扎实实，居民都很佩服、全力支持工作——5月16日，记者与垣曲县毛家湾镇胡家峪社区主任、网格员张印廷“唠嗑”后，不由得竖起了大拇指。

张印廷口才好，得益于胡家峪盛行东北文化。早年，胡家峪铜矿的工人来自五湖四海，但东北话很快占了上风，大家都跟风学说东北话。

打小在这样的环境下长大，张印廷最爱与人“唠嗑”，担任社区主任后，更以“唠嗑”为最重要的工作方法，唠着唠着就舒缓了情绪、温暖了人心，发现了问题、守护了安全，当好了司仪、收获了信任。自2016年张印廷上任以来，这个社区没有发生一起居民外出上访事件。

与全国人口形势一致，胡家峪社区也面临人口老化问题，1145名常住人口中60岁以上老年人达286人，占比24.97%。管护好老年人成为基层治理的重要任务。为此，社区成立孤寡老人帮扶组，由5名包保人和两名社区网格员组成，每人就近包保3位

到4位老年人。

在张印廷的倡导下，帮扶组成员不定期看望老年人，隔三差五与他们“唠嗑”，在“唠嗑”中了解老年人的生活情况，掌握他们的实际需求。过犹不及，他们也不敢天天去“唠嗑”，以免打扰老年人的生活，为此，就“早看窗帘、晚看灯”，就是一大早到包保老年人的住所附近，只要看见窗帘拉开了，一般就没啥问题，到了晚上再看一下灯是否开着，开灯意味着平安。这个方法既独特又贴近实际。

社区为年迈老年人和行动不便的残疾人配备了两张紧急联络卡，上面详细记录了持卡人的姓名以及亲属和社区工作人员的联系电话，在老年人家里贴一张大卡，老年人外出时脖子上挂一张小卡。在紧急情况下，可以及时与卡上的亲人或社区工作人员联系，让老年人得到及时救助。

“什么，你们楼里昨天晚上有人吵嘴打架，房里面哐哐响。好，知道了，我们了解一下。”2023年12月的一天，张印廷一大早在一栋居民楼下

与人“唠嗑”，听到这条重要的信息。他立即会同网格员入户，一户一户唠，一户一户打听，终于找到了吵嘴打架的夫妇俩。经过耐心细致地“唠嗑”，他们得知事情的缘由是孩子在外地工作生活压力大，唠着唠着，夫妇俩的情绪得到了宣泄，矛盾也烟消云散。

长年累月的“唠嗑”，让张印廷成了居民的知心人，大家的心里话都想说给他听。有几个老年人丧偶后，想找个老伴，就将此事悄悄告诉了张印廷。张印廷“闻令而动”，当起了“媒婆”，仅2023年一年就促成三对，都领了结婚证。今年春节，经张印廷介绍找到老伴的张林汉，骑着三轮摩托车，第一次到闻喜县走亲戚，给新老伴的娘家晚辈发压岁钱，心里乐呵呵的。

“哎，你看，这不是咱社区那谁的车吗？”“推车的人不像是他。”“走，上前问问”……2022年的一天，几名社区巡逻队员忽然发现异常情况，在互相“唠嗑”中正确判断、立即行动，成功阻止了一起摩托车盗窃行为，为群众挽回了财产损失，并进行了妥善处置。社区成立志愿者巡逻队，由14名退休人员组成，每天早晚戴上红袖箍，在社区里逢人就“唠嗑”，“刺探”消息，守护平安。

“今日阳光明媚歌声飞扬，欢天喜地天降吉祥。在这大吉大利的日子，一对新人在这里举行隆重的新婚典礼。”“财旺人兴家添喜，福满寿长堂生辉。”自带文艺细胞的张印廷，年轻时就兼职司仪，经常为工友及附近居民免费主持红白事，现在年龄大了，仍然为社区居民免费主持红白事。“‘摸着心口，我就知道你说话，你听我说的对不对。’如果事主紧张得说不出话来，我就及时插话控场，决不会冷场。”每当一次司仪，他不收钱还上礼，逐渐赢得了社区居民的信任。

“社区的张主任和工作人员太给力了。现在我们年纪大了，操不了那么多心，家里的大情小事，我们都愿意找他们来帮忙。只要他们一出场，我们的心就踏实了。这不，我家两个儿子的结婚大事都是张主任一手给操办的。”居民赵忠生高兴地说。

多年来，胡家峪社区做到了“小事不出社区，大事不出镇；矛盾不上交，平安不出事”。

“‘唠嗑’是基层干部打开群众心结、了解社情民意的有效办法。全镇正在大力推广‘唠嗑’工作法，坚持‘唠嗑’+制度、‘唠嗑’+行动、‘唠嗑’+总结，唠出基层实情，唠出群众心声，唠出平安乡镇！”毛家湾镇人大主席李姗姗说。

政务动态

王书红来运开展“文化强省”调研

本报讯(记者 余果)5月15日至17日，民盟山西省委会主委王书红一行来我市开展“文化强省”调研并召开座谈会。市政协副主席、民进运城市委主委翟冬鸿参加调研。

王书红一行实地到盐湖22号堤埝、河东池盐博物馆、运城博物馆、解州关帝祖庙等处调研，详细了解我市历史文化、人文景观以及文化产业发展等情况。

座谈会上，王书红表示，做好历史文化的挖掘研究、传承利用工作，是增强文

化自信的重要途径。运城历史悠久，文化底蕴深厚，其全国重点文物保护单位的数量在全国地级市中位列首位。要充分挖掘特色文化，用好文化资源，坚持人才引进与向外推广相结合，促进文化事业与文化产业持续做大、做强、做精，向市场化、国际化、数字化迈进。民盟运城市委要整合资源，充分调动盟员的积极性和主动性，开展文化、教育、乡村振兴等专题调研，不断提高建言献策的针对性，为我市高质量发展和现代化建设贡献力量。

长治市考察团来运考察交流 新兴领域党建工作

本报讯(记者 邢智轩)5月15日、16日，长治市委组织部、市委社会工作部一行16人来我市就新兴领域党建工作进行考察交流。

考察组一行先后到盐湖区党群服务中心、绛县绛山社区两新组织志愿服务站、绛县货车司机之家、绛县百惠商贸有限公司等处，通过现场观摩、交流探讨等方式，详细了解我市新兴领域党建工作的经验做法，并就新经济

组织党组织发挥实质作用、关爱凝聚新业态新就业群体等工作进行深入交流。

考察组对我市新兴领域党建工作给予高度评价，认为亮点突出、特色鲜明、可学可鉴。下一步，将以此次考察学习为契机，在已有良好合作的基础上，进一步密切与我市的沟通联系，深化交流共享，在相互学习、相互促进中推进新兴领域党建工作实现更高质量发展。

市委党校第16期青干班赴 闻喜等地开展延伸教学

本报讯 5月13日至17日，市委党校第16期青干班先后赴闻喜、绛县、新绛、芮城、万荣开展延伸教学。

从中华优秀传统文化中汲取智慧力量。学员们在绛县尧禹村实地感受独具特色的尧文化，在新绛县绛州澄泥砚文化园领略非物质文化遗产的独特魅力，在闻喜县裴柏家风家教教育基地、万荣县薛薛廉政文化教育基地汲取传统廉政文化精髓，筑牢从政之基。

在追随革命先辈足迹中坚定理想信念。学员们在闻喜县陈家庄太岳三地委纪念馆、绛县陈赓将军纪念馆等处，感受革命先辈们坚定不移的政治信念和英勇无畏的革命精神，在精神洗礼

中进一步坚定初心使命、赓续红色血脉。

在实地调研中共谋乡村振兴新思路。学员们在闻喜县薛店镇沟渠头村、新绛县瑞恒农业蔬菜高新技术示范园等处，感受文旅融合助力乡村振兴的强大动力，领略高新技术赋能农业高质量发展的魅力。

学员们纷纷表示，此次延伸教学是一次传统文化的感受之行，是一次廉洁自律的教育之行，是一次乡村振兴的思考之行，要以此为契机，自觉锤炼党性修养，踔厉奋发、笃行不怠，为谱写中国式现代化运城篇章贡献力量。

(张丽 马利萍 和翠玲)

我市举办首届社会组织 公益创投项目评选大赛

本报讯(见习记者 王月文)5月17日，由市民政局牵头主办，各县(市、区)民政局协办的我市首届社会组织公益创投项目评选大赛，在盐湖区党群服务中心举行，共有13家社会组织参加。

本次大赛项目申报类型限定为儿童服务类。经过激烈角逐，运城市盐湖区第一时间志愿者协会、天津市爱心人士协会、临猗县元亨社会工作服务中心荣获一等奖。

据悉，本次大赛是我市民政工作

改革创新的有益探索，也是儿童关爱保护工作的新举措。市民政局希望通过举办这样的活动，广泛传播儿童关爱保护和公益慈善理念，动员社会参与和监督，提升服务社会的专业水准，打造一批公益品牌项目，让社会上需要帮助的人得到更多更好的关爱和帮助。未来，公益创投大赛将常态化推进，力争成为推动社会组织高质量发展、服务全市经济社会发展的重要途径和有效手段。

文化中国行 行走美丽中国



5月19日是第14个“中国旅游日”。我市多家景区推出系列惠民举措，为广大市民、游客带来丰富的旅游体验。

- 图①：游客在运城盐湖景区观景台游览。
- 图②：游客在永济鹳雀楼景区美食展上品尝美食。
- 图③：游客在新绛绛守居园池参观。

本报记者 闫鑫 摄
特约摄影 陈春明 摄
特约摄影 高新生 摄

市场监督管理局 护航“夜经济” 守护“烟火气”

本报讯(记者 孙雄)我市中心城区目前有盐街、黄河夜市、御沁园生活美食广场等具备一定规模的夜市、街区及众多个体经营的小规模夜间经济。今年以来，为保障这一新兴经济形态的健康有序发展，市市场监督管理局聚焦安全、质量、价格、服务、维权“五个放心”，强化五维保障，为夜间经济保驾护航。

安全保障之“夜幕下的守护，安全不放松”。加强对夜间消费场所的液化石油气钢瓶安全监管，对经营者使用超期气瓶等违法行为，

开展全面检查和依法查处，全面实施气瓶“二维码+互联网监管”，以根治液化石油气安全隐患为目标，切实保障人民生命财产安全。

质量保障之“品质不打烊，夜夜享精品”。严格把控市场准入门槛，严厉查处食品安全违法违规行为，督促经营者严格落实食品安全主体责任，严把进货采购关、食品贮存关和加工制作关。

价格透明之“明码标价，计量准确，消费无忧”。不断加强对夜市商品价格的监管，要求经营者明码标

价，并在显著位置公示价格信息，严厉打击利用计量器具进行计量作弊、缺斤少两、“鬼秤”等违法行为，切实保护消费者的合法权益，共同维护市场秩序。

服务至上之“星级服务，体验升级不打折”。引导经营者诚信经营、公平竞争、文明用语、微笑服务，切实提高服务水平。同时，加强对服务质量的监督检查，进一步提升消费者的夜间消费体验。

维权有道之“贴心服务，权益有保障，消费更放心”。建立健全消费者权益保护机制，在人员密集消费场所建立205家“12315维权服务站”，及时受理消费者的投诉和举报，切实保障消费者的合法权益，提升消费者对夜间经济的信任度和满意度。

中心、县消防救援大队专业人员，采用图文讲解、案例分析、互动问答等形式，为办案人员讲授心肺复苏的方法和技巧、脑中风识别及早期救治、防震减灾等方面的知识，不断提高办案人员安全意识。

抓“演练”，立足于提升应急能力。模拟火灾、地震情景，组织办案人员开展紧急疏散演练，熟练掌握消防栓、灭火器、防毒面具等消防器材使用方法，切实提升办案人员的应急处置水平。

(高晓丽 杨敏娟)

中医药人才高质量发展大家谈 政协运城城市委员会主办

术德并重育精诚大医

柴巍 柴崑 柴敬馨 柴凝馨

中医药人才培养大致分为院校教育与师承教育两种方式。院校教育可以传授全面的医学理论知识，大规模培养人才，局限性在于早期临床实践较少，难对人才进行针对性培养。师承教育的优点是能够直接传承老中医独特的学术思想和临床经验，老师可以根据学生的特点和潜力进行针对性地指导，学生在跟师过程中能更早、更深入地接触临床，积累丰富的诊疗经验。

2024年初，山西省公布首批三晋中医学学术流派名单，“河东柴氏中医学学术流派”入选。近百年来，柴氏中医经过五代传人的积淀和发展，形成多病种的临床经验与诊疗特色。柴氏一门先后出现3位全国老中医专家学术经验继承工作指导老师，是享誉当地、服务一方的“名医群体”之一。

柴氏中医重视治学方法，学生不仅要掌握老师的学术经验和专业技术专长，还要在分析体悟诊疗规律、辨证思路、用药

技巧的基础上，总结老师的学术思想。柴瑞霖和柴瑞霖两位老师经常教导学生：跟名师，要学习治学方法，做到勤读，“书读百遍，其义自见”；勤问，学必问，问才长学，学问要诚，不懂就问，切忌不懂装懂，浅尝辄止，跟师临床时，遇惑即问；勤悟，做到有闻必录，有闻必思，有疑必问，不断感悟，才能心领神会；勤总结，对病案心得、用药技巧、治病特点等日积月累，方可领悟老师的学术思想与技术专长。

柴氏中医培养弟子，重术亦重德，强调做名医首先要学好做人，不但要学习老师治学的态度和精湛的医术，还要培养社会责任感和爱心。柴瑞霖和柴瑞霖两位老师常说：“一旦选择了中医这一治病救人的职业，便要有献身精神，将孙思邈的‘大医精诚’作为自己一生的圭臬。”柴氏医家把“展指运目游刀处，探本溯源到源头”作为临证标准，践行“百姓医、医百姓”医者情怀。这便是赓续传承的原动力，产生业专术精“明医”的根源。